

# 2022年山西省第八次旅游发展大会暨第33届关公文化旅游节



绿水青山中条新生态文旅经济示范带走笔⑦ 绛县篇

## 岚光独见 敷金紫

本报记者 牛嘉霖



绛北大峡谷



游客休闲度假中心施工现场



介寺村荷花墙面

当年因景区内道路规划，无奈只能砍伐4棵树木，而在后续的建设中，侯朝辉又在道路两旁栽植1万多棵树木，包括柳树、法桐、碧桃、樱花树等。在他看来，“景区最需要保护的即是生态”。

如今，一条平坦的登山路可以让游人乘坐导览车，还可以漫步小路，欣赏沿途风景。也正是因为这这条路，串联起景区石城古村、冰雪大世界、九连潭水景观、玻璃吊桥、琉璃佛寺、空中别墅等项目，打造出独具特色的沉浸式、增加市民游客的娱乐性，以此打造出一处四季皆可游玩的风景胜地。

说起四季游玩，要知道，景区都有旺季和淡季之分，为了让景区四季皆有游人，侯朝辉可是费了一番功夫，特别是冬季利用山势落差所做的水系和冰雕，填补了休闲景区的冬季空白。在景区内，大概每走五分钟，就能遇到一处游玩之地，栈桥、凉亭、秋千、树林掩映的露营地……在这里，孩童嬉水，大人放松，还有游客拿出手机现场直播，好不惬意。

自然风光秀美的大峡谷，生态环境又如何得到治理和保护呢？景区成立专门的指挥领导组，对景区内垃圾处理、防火、防汛进行巡察巡逻；中条山护林站和绛县林业局管护站在火灾高发季节对景区实时监控，每天每隔一个小时都有专人进行巡查，以防掉落的松针、叶子因天气干燥，形成山火。

不仅如此，景区还提供了卫生监督团队、安保系统、车辆秩序维持员等确保景区正常、安全运转的近80个岗位。值得一提的是，景区内所设置的岗位均由村里周边村民就业，也带动了周边村民增收。“在未来，景区充分利用这些资源优势，围绕‘天下第一县’品牌，以秀美的山水资源为基础，以打造康养基地为出发点，以写意灵动山水为主题，去冲刺AAA级景区，把绛北大峡谷风景区打造成春赏花、夏避暑、秋赏叶、冬滑雪的四季运营形态，致力使之成为三晋地区旅游业的一颗璀璨明珠。”侯朝辉说。

### 依托历史文化 再塑乡村风貌

从沁东线找出一条平整的乡间路，两旁的大棚和玉米田整齐排列。单是这一景象，横水镇乔寺村

还并未展现出它的独特之处。继续向南走，铺满村落的绿意，随着苍翠的中条山愈发清晰。待记者经过了“廉政文化长廊”“清廉绛县作风建设主题公园”“《爱莲说》彩绘墙”等村内容后，此时，乔寺村的主基调堪堪落地——一座碑楼，一池荷花，映出农文旅融合的动人画卷。

乔寺村北邻涑水河，南望中条山，风光秀美，历史文化底蕴深厚。村内广场立着的国保单位乔寺碑楼，自清代起，就见证着这座古村落的变迁。记者在碑楼前见到了乔寺村党支部书记张占群，他说：“提起乔寺村，就不得不提乔寺碑楼，现如今村子的建设都是围绕着碑楼发展的。”一阵风吹过，碑楼飞檐翘角处挂着的铃铛，叮当作响，似乎在诉说乔寺村的振兴之路。

古村落里的百亩荷塘，成为乔寺村人走向幸福生活的重要引擎，更承载着乡村振兴的生态蓝图。这一对全村发展起至关重要的作用，就与乔寺碑楼有关——建起200亩的荷花池，就是为了再现“荷映碑楼”的美景。记者跟随张占群走到荷塘旁，9月的池中已无荷花，仅剩肩接踵的莲蓬和碧波荡漾的荷叶。据他介绍，荷塘本就是产业，平均每亩所产莲藕可达1250公斤，每公斤可以2.5元钱的价格售卖；就在荷叶之下，还养着有草鱼、鲫鱼、鲤鱼等品种。这便是乔寺村的水产立体养殖。依托荷塘本身深耕文旅内容，延长产业链，最终形成了“生态+休闲+娱乐”的生态乡村旅游业态。

那水面之上的荷花，又怎样发挥着它的价值呢？

2020年，乔寺村首届“荷花文化旅游节”成功举办，一度成为“周边游”的网红打卡地。两年时间过去了，今年的农历六月荷花节如约而至，并迸发出强大的文旅消费潜力，将荷花的观赏价值进一步转变为经济价值。“荷花节那几天，村子里挤满了人，邻村的、城里的、隔壁县的，大人、小孩、学生，从广场一路排到了村口。”村民张利民形容荷花节的情形，语头最后落在了“摆摊”上。

“这么多人，村民就合伙在广场这边摆起摊来，每个摊位都是全家出动售卖矿泉水、小玩具、美食小吃等，天天卖断货，日营业额能上千。”张利民平时主要务农和做家具生意，家庭收入结构简单，但荷花节所带来的文旅经济效益，不仅进一步丰富了他们的收入结构，更重要的是现身说法让越来越多的人

的乔寺村人选择留在本村就业发展。

这荷花节爆火的原因，当然还应该从生态当中寻求答案。

炎炎夏日，市民游客来到清凉静谧的乔寺村，登上一叶小舟，划入藕花深处，欣赏盈盈笑靥；岸畔垂柳区闲适放松，清风拂来，还有阵阵莲香；岸上欣赏乔寺碑楼精美绝伦的砖雕技艺，探寻往昔痕迹……而就在几年前，村内街巷里到处堆放着柴草和生活垃圾，散发着难闻的气味。如今的百亩荷塘当时也不过是一片荒废的土地。

如今，全村整治卫生，绿植丰盛，文化景观点缀其中，已被建设成集湿地文化、湿地产业、湿地生态教育、湿地娱乐于一体的综合性湿地生态公园。骑着三轮车的村民路过“《爱莲说》彩绘墙”，直言满墙的绿色令人心旷神怡。“未来要进一步加强村内的基础设施建设，首先就是对广场附近的路灯进行提升改造，进一步扩大夜游优势，也为村民提供更舒适的生活环境。”张占群说。

### 立足生态优势 创建文旅新城

依托生态底色、人文底蕴，绛县下一步发展的方向又在哪里？带着这样的疑问，记者走进涑水新区（一期）工程施工现场。在林立的塔吊间，县委常委、宣传部部长、涑水新区项目常务副组长薛云海指出绛县城区目前的发展短板，其中一个就是缺少大型综合商业区。薛云海日日都要来工地确保工程有序进行，用他的话说，是因为涑水新区的项目，承载着绛县人民对高质量发展的具体愿景，最终将实现“绿色主旋律，城区当景区”的美好构图。

放眼全局，涑水新区规划建设两万余亩，正好位于“沿涑水河田园风光示范带”与“绿水青山中条新生态文旅经济示范带”的交会处，通过山河相依的生态优势，在老县城以南再造一座“城中有景、景中有城、景城融合”的公园式新城。借助涑水新区沙盘，记者了解到，该项目沿着蜿蜒流淌的涑水河，将发展的成果带给人千家万户。正在建设的一期项目中，3条直通涑水河的公路连接起新区与河道，星级酒店建设满足城市发展的需要，商业综合体为市民游客提供休闲娱乐的场所、城市会客厅凝聚绛县人文之光与历史之魂……“涑水新区项目建成后，将会完善绛县的整个城市功能，集散来涑游客，带动发展动能转换，提升产业承载力，是绛县县委提出的‘开放宜业之县、生态宜居之县、人文宜游之县、善治宜乐之县’四宜之县的标杆示范。”薛云海说。

据介绍，该项目一期建设投资9.14亿元，主要包括星级酒店、商业综合体、城市会客厅和三条道路的建设。其中，酒店用地面积37.3亩；商业综合体用地面积39.6亩；城市会客厅项目含文化美术馆、政务服务与大数据服务中心、博物馆、综合档案馆、政务服务中心、人民剧院、科技馆和图书馆，项目用地面积102.1亩；直通涑水河的文化公路、紫金山南路、中条山南路，总长约4.9公里，建设内容包括铺装地下管网、上下水、绿化、亮化等。

记者跟随薛云海来到星级酒店施工现场，这座20层的建筑正在进行主体结构搭建，据悉，该酒店将于今年年底封顶，顺着施工便道，来到城市会客厅施工现场。该项目监理长李明介绍，“在项目开工以前，这里满是荒野，杂草遍布”，但这里民风淳朴，人杰地灵，招商环境良好，政府支持力度大，让他颇为自豪的定是，“一点点靠着原先的黄土搭建起钢筋混凝土，修建好平整道路，在未来，涑水新城会成为风光秀美的绛县一张新名片”。

涑水河绛县城区段生态治理工程地点位于绛县古城镇、陈村镇，分为水利工程和景观工程两部分。项目总投资6.45亿元。水利工程主要是对涑水河主干及其繁家峪支流进行主河槽疏浚，涑水河干流长6.8公里，繁家峪支流长1公里。涑水河新建巡河路长度13.49公里，园路10.24公里；繁家峪新建巡河路长度1.9公里，园路0.8公里。新建钢坝闸5座，液压钢坝闸2座，跌水堰21座，跌水4座，形成蓄水面积为21.07万平方米。

景观工程建设内容包括沿河景观工程、景观绿化工程、停车场、服务驿站、观景平台、城市家具及相关电气、照明、给排水等工程项目。其中，沿河景观工程包括河滨两侧景观设计、涑源公园景观设计、郊野公园景观设计、古堡遗址设计。截至目前，涑水河生态治理工程已完成河道确权红线内工程量，正在进行涑水河主河道河床清淤，河床底部开挖，河岸堤防填筑，跌水堰、溢流槽、钢坝闸等构筑物混凝土浇筑等工作。

据介绍，绛县综合地理位置、交通条件、自然资源等多重因素，还选择位于中条山下、涑水源头的陈村镇建设绛县中医医院康养中心，通过“医养结合”的康养新模式，可有效解决养老院不方便就医、医院里不能养老的老者及就医问题，康养中心内含智能化生活设施及室内外活动场地，拥有专业的健康管理团队，是患病、失能、半失能老人颐养天年的理想福地，不仅让老人“老有所依”，更让老人“老有所医”，从而开创智慧养老新格局。

摄影：本报记者 常 奇



绛县静宁自由农场

## 古曲发今调 大风展新姿

——首届蒲剧艺术周刍议

■杨晓华



首届蒲剧艺术周开幕式

古称“河东”的山西省运城市，日前举办了首届蒲剧艺术周。戏剧艺术周并不罕见，然而蒲剧举办这样包罗丰富、意旨明确的艺术节，多年来尚属首次。纵观这次艺术节，有两个特点值得关注：一是蒲剧艺术的名家大家悉数云集、盛况空前；二是推动蒲剧艺术繁荣发展在各界获得广泛共识。

山西是无杂剧之乡、梆子戏的重镇。山西戏曲文化之厚重、戏曲艺术之活跃，最典型地体现在晋南地区，包括临汾、运城两市。这两个地方是蒲剧最为兴盛的地方，人们听戏、看戏、学戏、说戏蔚然成风，戏曲文化深入田间地头、寻常巷陌，深刻影响着人们的思想、道德、感情、审美，构成了地域文化的基础和支柱。早在民国时期，戏称誉蒲剧名伶王存才道：“宁看存才挂画，不坐民国田，不舍一场戏。”即提到上世纪八九十年代，人们夸赞晋农武俊英的唱腔竟可以说：“只要苏三，苦累也心甘；宁走几十里，不能误《送女》。”正是老百姓浓厚热烈的喜爱，使得蒲剧艺术薪火相传，代不乏人，常演常青。

然而，正像整个戏曲界面临的时代挑战一样，蒲剧这个根深枝大的老剧种，长期以来也在观众流失、市场萎缩、人才匮乏、创新无力的尴尬“困途”。近年来，在国家对优秀传统文化特别是戏曲文化加大保护和扶持的政策激励下，在代蒲剧艺术家同心协力的奋斗下，蒲剧艺术日渐活力迸发、精神抖擞。尽管如此，和京剧、昆曲、黄梅戏、秦腔、豫剧等大剧种相比，即便是和同根同源的同属梆子蒲剧相比，蒲剧艺术无论在戏剧理念、审美品质，还是在人才培养、剧目创编方面，都显得整体滞后和疲弱、严肃地说，蒲剧并非小剧种，它是山西四大梆子和多种大戏的源头，它曾随着兴盛五百年的晋商走向南北，它曾和秦腔一起在北京深度参与了

清代中叶以后深刻影响中国戏曲发展流向的“花雅之争”，它曾在新中国成立后主推了山西戏曲艺术的高潮并以戏曲电影《窦娥冤》震动全国，它在改革开放后的上世纪八九十年代以“俊美腔”掀起梆子戏的现代唱腔革命。因此，无论就适应中国戏曲的整体发展态势而言，还是就发扬光大本身的光彩传统而言，蒲剧都需要一次凝心聚力、踔厉奋发的远征。

作家白先勇曾形容昆曲是全世界的“殿堂级艺术”，其实整个中国的戏曲艺术又何尝不是全世界的“殿堂级艺术”？即以蒲剧艺术而言，其唱本之慷慨、唱腔之富丽、行当之全备、角色之精美、故事之慷慨、伦理之正大、风格之沉稳、审美之崇高，堪称中华文化一绝。但是，要继承和发扬好这样的文化瑰宝，最核心的就是让它继续深入地扎根在百姓生活中。

作为梆子戏的代表性剧种，蒲剧本来来自于社会基层，活跃于百姓生活之中。蒲剧艺术生命力的重新焕发，取决于我们如何推动这一古老的艺术形态实现彻底的现代转化，从而在新时代的文艺生态、文化格局中占有一席之地。在晋南的戏曲历史上，它甚至拥有潜力成为构筑新时代审美生活的核心力量。戏曲作为一种综合性的文化形态和文化基因库，一旦被新时代的文艺生产力和文化需求全面激活，爆发的文化能量将难以估量。

如此看来，此次首届蒲剧艺术周的举办，就不仅仅是一次大周年的艺术盛会，而应该是新时代历史条件下，晋南地域文化与时代精神相互激荡而生的一次深层文化自觉和现代精神重构，这意味着在黄河之畔的中华文化发祥地，人们重新从古典文化的母体中，探寻到现代精神的链条和接口。

（作者系文化学者、文艺批评家，本文原刊于《中国艺术报》）

## 我在夏县等你

■淮灶科

我在夏县等你  
我在仰韶文化时期的仰光遗址等你  
我在魏都晋国繁盛的西阴等你  
中国考古之父季济在这里发掘的半个蚕茧  
证明螺蚌壳在西阴不只是只耳听相传  
而且告诉世人  
西阴就是美丽的东方丝绸之路的历史起点

我在夏县等你  
我在仰韶文化时期的仰光遗址等你  
它比西阴的文化历史更为久远  
特别是石磨蚕茧的发现  
为螺蚌蚕业于斯提供了新的佐证

我在夏县等你  
我在涑水女神娘娘眼穿穿的青台亭等你  
为大禹公而忘私“三过家门而不入”的治水精神永恒崇敬  
更为女神吟出的中国第一首情诗  
“佳人兮”而深深感动

我在夏县等你  
我在禹都安邑在繁华落尽的禹王城遗址等你  
这座曾经的华夏第一都夏朝首府曾经的“战国七雄”之一的魏国都  
如今只残存一堆沧桑硕大的夯土层

我在夏县等你  
我在商代贤臣巫咸父子隐居的瑞台亭等你  
远望独立的文峰塔 邀一轮明月  
对酒当歌 踏歌而行

我在夏县等你  
我在春秋义士介子推的故里梨会亭等你  
割股奉君功成身退舍利禄非功名  
介公的忠肝义胆赢得四海寒食千秋尊崇

我在夏县等你  
我在晋国古韵的书法家卫夫人文化园等你  
赏这位“女中笔仙”书圣王羲之启蒙老师的  
“摹花小楷”  
在其寓教于乐的“笔阵图”中感悟人生

我在夏县等你  
我在《晋治通鉴》轻快的司马迁公祠等你  
细怀先烈头可断血可流救国救民的光荣英雄

我在夏县等你  
我在一寸山河一寸血的金楼山等你  
听秦皇李世民在此点兵  
洒泪祭奠为守卫国土而捐躯的  
抗日英烈

我在夏县等你  
我在晋国繁盛的西阴等你  
中国考古之父季济在这里发掘的半个蚕茧  
证明螺蚌壳在西阴不只是只耳听相传  
而且告诉世人  
西阴就是美丽的东方丝绸之路的历史起点

我在夏县等你  
我在仰韶文化时期的仰光遗址等你  
它比西阴的文化历史更为久远  
特别是石磨蚕茧的发现  
为螺蚌蚕业于斯提供了新的佐证

我在夏县等你  
我在涑水女神娘娘眼穿穿的青台亭等你  
为大禹公而忘私“三过家门而不入”的治水精神永恒崇敬  
更为女神吟出的中国第一首情诗  
“佳人兮”而深深感动

我在夏县等你  
我在禹都安邑在繁华落尽的禹王城遗址等你  
这座曾经的华夏第一都夏朝首府曾经的“战国七雄”之一的魏国都  
如今只残存一堆沧桑硕大的夯土层

我在夏县等你  
我在商代贤臣巫咸父子隐居的瑞台亭等你  
远望独立的文峰塔 邀一轮明月  
对酒当歌 踏歌而行

我在夏县等你  
我在春秋义士介子推的故里梨会亭等你  
割股奉君功成身退舍利禄非功名  
介公的忠肝义胆赢得四海寒食千秋尊崇

我在夏县等你  
我在晋国古韵的书法家卫夫人文化园等你  
赏这位“女中笔仙”书圣王羲之启蒙老师的  
“摹花小楷”  
在其寓教于乐的“笔阵图”中感悟人生

我在夏县等你  
我在《晋治通鉴》轻快的司马迁公祠等你  
细怀先烈头可断血可流救国救民的光荣英雄

我在夏县等你  
我在一寸山河一寸血的金楼山等你  
听秦皇李世民在此点兵  
洒泪祭奠为守卫国土而捐躯的  
抗日英烈

我在夏县等你  
我在晋国繁盛的西阴等你  
中国考古之父季济在这里发掘的半个蚕茧  
证明螺蚌壳在西阴不只是只耳听相传  
而且告诉世人  
西阴就是美丽的东方丝绸之路的历史起点

我在夏县等你  
我在仰韶文化时期的仰光遗址等你  
它比西阴的文化历史更为久远  
特别是石磨蚕茧的发现  
为螺蚌蚕业于斯提供了新的佐证

我在夏县等你  
我在涑水女神娘娘眼穿穿的青台亭等你  
为大禹公而忘私“三过家门而不入”的治水精神永恒崇敬  
更为女神吟出的中国第一首情诗  
“佳人兮”而深深感动

我在夏县等你  
我在禹都安邑在繁华落尽的禹王城遗址等你  
这座曾经的华夏第一都夏朝首府曾经的“战国七雄”之一的魏国都  
如今只残存一堆沧桑硕大的夯土层

我在夏县等你  
我在商代贤臣巫咸父子隐居的瑞台亭等你  
远望独立的文峰塔 邀一轮明月  
对酒当歌 踏歌而行

我在夏县等你  
我在春秋义士介子推的故里梨会亭等你  
割股奉君功成身退舍利禄非功名  
介公的忠肝义胆赢得四海寒食千秋尊崇

我在夏县等你  
我在晋国古韵的书法家卫夫人文化园等你  
赏这位“女中笔仙”书圣王羲之启蒙老师的  
“摹花小楷”  
在其寓教于乐的“笔阵图”中感悟人生

我在夏县等你  
我在《晋治通鉴》轻快的司马迁公祠等你  
细怀先烈头可断血可流救国救民的光荣英雄

我在夏县等你  
我在一寸山河一寸血的金楼山等你  
听秦皇李世民在此点兵  
洒泪祭奠为守卫国土而捐躯的  
抗日英烈

我在夏县等你  
我在晋国繁盛的西阴等你  
中国考古之父季济在这里发掘的半个蚕茧  
证明螺蚌壳在西阴不只是只耳听相传  
而且告诉世人  
西阴就是美丽的东方丝绸之路的历史起点

我在夏县等你  
我在仰韶文化时期的仰光遗址等你  
它比西阴的文化历史更为久远  
特别是石磨蚕茧的发现  
为螺蚌蚕业于斯提供了新的佐证

我在夏县等你  
我在涑水女神娘娘眼穿穿的青台亭等你  
为大禹公而忘私“三过家门而不入”的治水精神永恒崇敬  
更为女神吟出的中国第一首情诗  
“佳人兮”而深深感动

我在夏县等你  
我在禹都安邑在繁华落尽的禹王城遗址等你  
这座曾经的华夏第一都夏朝首府曾经的“战国七雄”之一的魏国都  
如今只残存一堆沧桑硕大的夯土层

我在夏县等你  
我在商代贤臣巫咸父子隐居的瑞台亭等你  
远望独立的文峰塔 邀一轮明月  
对酒当歌 踏歌而行

我在夏县等你  
我在春秋义士介子推的故里梨会亭等你  
割股奉君功成身退舍利禄非功名  
介公的忠肝义胆赢得四海寒食千秋尊崇

我在夏县等你  
我在晋国古韵的书法家卫夫人文化园等你  
赏这位“女中笔仙”书圣王羲之启蒙老师的  
“摹花小楷”  
在其寓教于乐的“笔阵图”中感悟人生

我在夏县等你  
我在《晋治通鉴》轻快的司马迁公祠等你  
细怀先烈头可断血可流救国救民的光荣英雄

我在夏县等你  
我在一寸山河一寸血的金楼山等你  
听秦皇李世民在此点兵  
洒泪祭奠为守卫国土而捐躯的  
抗日英烈

我在夏县等你  
我在晋国繁盛的西阴等你  
中国考古之父季济在这里发掘的半个蚕茧  
证明螺蚌壳在西阴不只是只耳听相传  
而且告诉世人  
西阴就是美丽的东方丝绸之路的历史起点



夏县白沙河与瑞台山皇家古建筑群（资料图片）